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ПСИХОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ ПРОФЕСІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ ВЧИТЕЛІВ УКРАЇНСЬКОЇ МОВИ 

Петрова Т. О., магістрантка  
Юрчук М. В., старший викладач  

Рівненський державний гуманітарний університет 
На сучасному етапі розвитку психології і педагогіки існує гостра дискусія щодо визначення характеру 

діяльності вчителя. Деякі педагоги вважають, що в своїй професійній діяльності вчитель повинен виконувати 
сукупність рольових функцій, що професійно приписані йому, тобто ні в якій мірі не відхилятись від нормативно 
заданого зразку. Цей підхід вимагає певної стереотипізації і формалізації всіх дій та вчинків вчителя. Інші педагоги 
відстоюють тезу про творчу самодіяльність вчителя як особистості. Проте практична діяльність вчителя – це 
мистецтво навчання і виховання, який не терпить стандарту, норми чи шаблону. 

Таким чином, більш правомірним слід вважати таку характеристику діяльності будь-якого вчителя, яка 
відповідає співвідношенню: «нормативність + творча активність» [3, 7-8].  

А для вчителя української мови та літератури це найбільше актуально, адже філолог як особистість 
характеризується творчою активністю і самостійністю, особистою свободою та індивідуальною неповторністю. 

Розглядаючи з цього погляду психологічні якості особистості, які мають для вчителя української мови та 
літератури професійне значення, стає зрозуміло, що важливим для педагога насамперед є розвиток емпатії. 

Емпатія – це здатність педагога ідентифікувати (ототожнювати) себе з учнем, стати на його позицію, 
поділяти його інтереси й турботи, радощі й смуток, бачити очима учня хвилюючі його проблеми [4, 70]. Здатність 
педагога стати на точку зору іншої людини (учня) знаходить своє відображення в таких його характеристиках, як 
доброзичливість та повага до учнів, чуйність і турбота, інтерес до життя учнів, вірність своїм обіцянкам, 
спостережливість, чутливість, емоційне сприймання й розуміння, тактовність, уміння зважати на думку учнів. 

Іншою якістю особистості педагога, що має принципове значення для його професійної діяльності, є 
здатність до активного впливу на учня – те, що можна було б назвати динамізмом особистості. 

Динамізм виявляється в багатстві внутрішньої енергії педагога, в його ініціативі й гнучкості, в 
різноманітності його впливів [4].  

У спілкуванні з учнями найбільш важливими рисами філолога є педагогічна спостережливість та 
педагогічна уява. Вони дозволяють цілеспрямовано та систематично вивчати дітей за ледь помітними зовнішніми 
ознаками, бачити особливості їх внутрішнього світу, визначити найбільш сильні сторони їх характеру, щоб, 
спираючись на них, прогнозувати результати своїх навчально-виховних впливів. 

Ще однією психологічною якістю філолога є емоційна стійкість, яка виявляється в тому, наскільки 
терплячим і наполегливим є педагог під час здійснення своїх задумів, наскільки характерні для нього витримка й 
самовладання навіть у найнесприятливіших ситуаціях (стресових), наскільки він вміє тримати себе в руках в умовах 
негативних емоційних впливів з боку інших людей [4]. 

В професійно-педагогічній діяльності емоційна стійкість стає тією найважливішою якістю, без якої 
неможливе успішне здійснення педагогом своїх функцій. Тому вона свідомо формується вчителем як умова 
підвищення ефективності його дій. 

Адже за статистичними даними вчителі як професійна група відрізняються дуже низькими показниками 
фізичного й психічного здоров’я. Причому ці показники знижуються водночас із збільшенням стажу роботи в школі. 
У багатьох учителів стає підвищення тривожності, дратівливості, втоми, часті головні болі, виникнення безсоння. 
Багато вчителів зазнають інтелектуальних, емоційно-вольових, особистісно-професійних та інших психологічних 
труднощів. А всі ці негативні явища виникають через невміння контролювати свій емоційний стан. 

У результаті цього виникає професійна деформація вчителя, яка виявляється у вигляді намагання 
маніпулювати людьми, авторитарності, некритичності, спрощеному підході до проблем, повчальній манері 
спілкування, недостатній гнучкості саморегуляції, і справляє негативний вплив на професійну діяльність педагога [2, 
281].  

 Отож вчителеві, зокрема вчителеві української мови та літератури, для того аби оминути всі ці 
психологічні негативні наслідки та бути гідним педагогом, важливо вміти аргументовано переконувати; бути 
неупередженим, справедливим, емоційно врівноваженим, тактовним, щоб не вплинути негативно на прагнення 
дитини до творчості, на її етичні вчинки; бути здатним до самоаналізу, самокритики, перегляду своїх позицій, 
виваженості вчинків; налагоджувати з учнями партнерські стосунки; надавати дітям свободу вибору і прийняття 
рішень; володіти високим рівнем пізнавальної і внутрішньої мотивації, адекватною самооцінкою і навіть володіти 
даром навіювання  тощо. Як відомо, лише особистість може виховати особистість і тільки талант може виростити 
новий талант. 
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ПСИХОЛОГІЧНІ МЕТОДИ В ОХОРОНІ ПРАЦІ. ПСИХОЛОГІЧНІ ФАКТОРИ ТА ЗАХОДИ ЩОДО 
ПІДВИЩЕННЯ БЕЗПЕКИ ПРАЦІ. 

Смулка І. П., студентка 
Сяський А.О., доктор технічних наук, професор  

Рівненський державний гуманітарний університет 
Будь-яка діяльність, якщо вона оптимальна для організму по інтенсивності і тривалості та проходить у 

сприятливих виробничих умовах, позитивно впливає на організм людини і сприяє його удосконалюванню. Особливе 
відношення це має до професії вчителя, оскільки дана робота потребує багато сил і терпіння. Ефективність 
діяльності людини базується на рівні психічної напруги, яка прямо пропорційна складності завдання. 

Психічна напруга - це фізіологічна реакція організму, яка мобілізує його ресурси (біологічно і соціально 
корисна реакція). Під впливом психічної напруги змінюються життєво важливі функції організму: обмін речовин, 
кровообіг, дихання. В поведінці людини спостерігається загальна зібраність, дії стають більш чіткими, підвищується 
швидкість рухових реакцій, зростає фізична працездатність. При цьому загострюється сприйняття, прискорюється 
процес мислення, поліпшується пам'ять, підвищується концентрація уваги. Пристосувальні можливості психічної 
напруги тим більші, чим вище психічний потенціал особистості. 

Втома - це сукупність тимчасових змін у фізіологічному та психологічному стані людини, які з'являються 
внаслідок напруженої чи тривалої праці і призводять до погіршення її кількісних і якісних показників, нещасних 
випадків. Втома буває загальною, локальною, розумовою, зоровою, м'язовою та ін. Оскільки організм - єдине ціле, то 
межа між цими видами втоми умовна і нечітка. 

Залежно від характеру вихідного функціонального стану працівника втома може досягати різної глибини, 
переходити у хронічну втому або перевтому. Перевтома - це сукупність стійких несприятливих для здоров'я 
працівників функціональних порушень в організмі, які виникають внаслідок накопичення втоми. 

Психічними показниками розвитку втоми є: погіршення сприйняття подразників, внаслідок чого працівник 
окремі подразники зовсім не сприймає, а інші сприймає із запізненням; зменшення здатності концентрувати увагу, 
свідомо її регулювати; посилення мимовільної уваги до побічних подразників, які відволікають працівника від 
трудового процесу; погіршення запам'ятовування та труднощі пригадування інформації, що знижує ефективність 
професійних знань; сповільнення процесів мислення, втрата їх гнучкості, широти, глибини і критичності; 
підвищення дратівливості, поява депресивних станів; порушення сенсомоторної координації, збільшення часу 
реакцій на подразники; зміни частоти слуху, зору. 

Характер втоми залежить від виду трудової діяльності тому, що функціональні зміни в організмі при втомі 
переважно локалізуються в тих ланках організму, які несуть найбільше навантаження. На основі цього втома 
поділяється на фізичну та розумову за співвідношенням глибини функціональних змін у різних аналізаторах, 
фізіологічних системах, відділах центральної нервової системи тощо. 

Втома при розумовій праці виявляється в нервовому напруженні, зниженні концентрації уваги і зменшенні 
свідомого її регулювання, погіршенні оперативної пам'яті і логічного мислення, сповільненні реакцій на подразники. 
Нервове напруження впливає на серцево-судинну систему, збільшуючи артеріальний тиск і частоту пульсу, а також 
на терморегуляцію організму та емоційні стани працівника. 

Відновлювальні процеси після розумової праці відбуваються повільніше, ніж після фізичної праці. 
Несприятливі порушення в організмі працівника часто не ліквідуються повністю, а акумулюються, переходячи в 
хронічну втому, або перевтому та різні захворювання. Найбільш поширеними захворюваннями працівників 
розумової праці є неврози, гіпертонії, атеросклерози, виразкові хвороби, інфаркти та інсульти. 

При аналізі психофізіологічних небезпечних та шкідливих чинників велике значення приділяється стресу, 
що виникає внаслідок тривалого впливу на працюючого комбінованої дії психоемоційних перевантажень та 
небезпечних виробничих чинників. 

Під стресом (англ. stress - тиснення, натискання, напруження) прийнято розуміти стан психічної 
напруженості, викликаний небезпеками, що виникають у людини при вирішенні важливої для неї задачі. 

За останні роки психоемоційний стрес став глобальною проблемою виживання людства. Це 
підтверджується тією увагою, яка приділяється стресу на міжнародному рівні. Стрес характеризують як захисне 
явище, як вісник захворювання, як причину порушень низки життєво важливих психофізіологічних функцій. 

Стрес проявляється як необхідна і корисна реакція організму на різке збільшення загального зовнішнього 
навантаження. Він характеризується зростанням біоелектричної активності мозку, підвищенням частоти серцебиття, 
ростом потоку крові, розширенням кровоносних судин, збільшенням вмісту лейкоцитів у крові, тобто цілим рядом 
фізіологічних змін в організмі, що сприяють підвищенню його енергетичних можливостей, успішності виконання 
складних і небезпечних дій.  

Праця людини безпосередньо пов'язана із виробничим середовищем. Працівник може нормально 
здійснювати трудову діяльність лише тоді, коли умови зовнішнього середовища відповідають оптимальним. Якщо 
вони змінюються,  стають несприятливими, то на протидію їм організм людини включає спеціальний механізм, який 
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